

在網上尋找有用資訊

文：IT人

上網已是現今青年人生活的一個重要環節。上網查找資料，再寫專題報告，已近乎是學生學習的必然動作。在輔導子女上網方面，家長若可以扮演引導角色，不單能避免子女誤墮網絡陷阱，還可引導子女去發掘知識的寶庫。作為現代的父母，如何把上網轉為與兒女溝通交流的機會，從旁協助，加以引導啟發，已是教育中重要的一環。

在學習上，懂得查找資料是重要的第一步。無論是家長還是青年人，在哪裡查找有用的資料？如何善用所得資訊開啟知識的寶庫？本期以上網查找有用資料為題，介紹如何善用網上資源。

查找資料從網上資料庫開始

說到在網上查找資料，幾乎所有人都會在網絡搜尋器上打上關鍵字詞。例如谷歌(Google)和雅虎(Yahoo)，便是澳門人常用的網上搜尋器。但這樣搜尋目標資訊，往往回傳的是數以十萬個結果，要找到實際有用的資訊不單費神、費力，還可能回傳不良資訊。何不直接從網上資料庫作為搜尋起點呢？

“維基百科”(Wikipedia)與“智慧藏百科網”可說是網上資料庫的優秀代表，內容都以中文編寫。“維基百科”以包含人類的知識為目標，內容圖文並茂，而且免費，很適合父母用作引導性教材。是次以“維基百科”為實例，登入網址：www.zh.wikipedia.org，即可到達“維基百科”的中文主頁。(圖1)

如何使用“維基百科”呢？除了查看主頁內容及利用左邊“分類索引”查找資料外，最快速的方法便是右上角的“搜索”功能(圖2)。若你想查找“澳門文物”的相關資料，只要打上關鍵字“澳門文物”，按“輸入”鍵，馬上會到達意義最相近的百科條目“澳門文物名錄”。若你打上關鍵字“澳門文物”後不按“輸入”鍵，便會出現選項：包括含有“澳門文物”的百科條目名稱，和“含有-澳門文物”的選項。透過前者你可觀看最適合的百科條目，後者則可進一步搜尋含有“澳門文物”的所有百科條目。善用上述三個方法，便可即時收窄搜索範圍，找到實用的資訊。

(圖1)



維基百科
自由的百科全書

(圖2)

[编辑](#) [查看历史](#) [搜索](#)

每個百科條目內都有藍色的字詞，點擊即可到相關百科條目作連結閱讀。若懂得善用百科條目最底下的“註腳”，“參考資料”和“外部連結”，那便可找到相關的參考書藉或網頁連結，進一步探索知識的寶庫。(圖3)

查找圖片媒體，從CC搜尋器開始

除了文字資料外，學生喜歡查找圖片和短片。圖片和短片既有趣味，又可用作專題報告的佐證資料。很多父母擔心，兒女是否懂得搜尋和使用合法的圖片和短片。教會兒女使用合適搜尋工具，往往是避免不必要麻煩的上策。與文字資料相若，只要學會使用下列搜尋器，父母與兒女的需要便可同時滿足。



今期介紹一個實用的搜尋工具，可輕易找出合法又實用的圖片和短片。“創意共用”(Creative Commons)是提供一系列彈性著作權授權方式的條款名稱，也是一個非牟利機構的名稱。“創意共用搜尋器”(CC Search)可直接在不同的媒體資料庫尋找合法的圖片，圖片資料庫包括“Google image”，“Flickr”和“維基共用”(Wikimedia Commons)等。用者只需登入“創意共用”的搜尋站(圖3)，在“搜索”功能框內輸入關鍵詞，便可在指定媒體資料庫找到合法使用的圖片和短片。

現在不如作個示範，登入創意共用的搜尋站：<http://search.creativecommons.org/>，若需要中文介面，利用右下方的選項功能，便可由English(英文)轉換為中文。在“搜索”功能框內輸入關鍵詞“ ”後，再選取媒體資料庫“維基共用”(Wikimedia Commons)(圖4)，“維基共用”的搜尋結果便馬上出現了(圖5)。若在“創意共用搜尋器”選取不同的媒體資料庫，亦會在相應媒體資料庫顯示搜尋結果。除圖片外，搜尋結果還可以包括合法使用的音樂和影片。

若想再方便一點，你還可將“創意共用搜尋器”直接安裝在瀏覽器中。方法是登入“創意共用搜尋站”，按一下“將創用CC搜尋新增至您的瀏覽器中”(圖4)，安裝完成後，你便可直接在瀏覽器上直接進行“創意共用搜尋”了。

(圖3)



sing:

ina

macau street

I want something that I can... us my

(圖4)



(圖5)



對不少家長來說，上網活動往往是教育兒女的盲點。若現代家長多認識一些實用網絡工具，上網自此不再只是兒女的獨自活動，而是促進家人彼此溝通交流的機會。家長在主動指導子女掌握尋找有用資訊的方法的過程中，還可灌輸正確的價值觀與道德標準。不錯，懂得查找有用資料的方法，是父母與兒女學習和溝通的重要第一步！



(作者：資深資訊科技人員)